

2004年年会,来自35个国家和地区的1000多名政商学界人士共商亚洲发展大计

# 亚洲向世界开放

## Asia Embraces the World



博鳌亚洲论坛2004年年会2月24日在海南博鳌举行开幕式,中国国家主席胡锦涛与嘉宾在开幕式前合影。

2004年4月24日上午,以“亚洲寻求共赢:一个向世界开放的亚洲”为主题的博鳌亚洲论坛2004年年会,在博鳌东屿岛国际会议中心拉开帷幕。来自35个国家和地区的1000多名政界、工商界人士和专家学者相聚在风景如画的博鳌,共商亚洲发展大计。

思想在流动,信息在交汇,观点在碰撞。博鳌亚洲论坛年会好似一席丰富的盛宴,老友在这里相会,新朋在这里结识,他们每个人都捧出了一份菜单,一份属于论坛务实而又充满激情的菜单。

中国国家主席胡锦涛在开幕式上发表了题为《中国的发展 亚洲的机遇》的主旨演讲。胡锦涛说,几年来,在亚洲各国以及国际社会的支持下,博鳌亚洲论坛不断发展,在区域合作进程中发挥着日渐显著的作用,向世界展示了亚洲人民寻求合作共赢的热切愿望。作为亚洲的一员,中国的发展与亚洲的繁荣息息相关。中国真诚希望同亚洲各国发展全面、紧密的合作伙伴关系,政治上平等互信,经济上互利共赢,文化上交流借鉴,安全上对话协作,共同实现亚洲的振兴。

柬埔寨首相云升在大会发言时指出,中国已成为亚洲政治、外交和经济的一支重要推动力量,东南亚将从中国的更快发展中受益。

美国前总统乔治·布什在演讲中也指出,世界的希望在亚洲,中国的和平崛起对亚洲非常重要。

本届年会的主题是“亚洲寻求共赢:一个向世界开放的亚洲”。亚洲曾经被晾在世界的一边,如今却成了世界经济中不可或缺的一部分,尽管亚洲的发展如此的不平衡,但是有了寻求共赢的目标,复杂多样性的亚洲,一定能发出同一种声音。年会主题既体现了博鳌亚洲论坛以探讨亚洲问题为主旨的区域性特点,又显示了亚洲和博鳌亚洲论坛的开放性特点。在这个主题下,年会又设了一批大会议题和分会议题,如“全球化背景下的区域合作”、“区域经济一体化和亚洲的道路”、“亚洲经济和社会的可持续发展”、“经济全球化背景下的亚洲经济合作”、“企业品牌和经济全球化”、“面对经济全球化的企业家精神”、“坎昆后的多边贸易体制和亚洲经济一体化进程”、“中国和平崛起和经济全球化”、“亚洲IT产业和标准”、“能源:挑战与合作”、“供应链与亚洲制造”、“金融合作:迈向亚洲经济一体化的重要一步”、“亚洲文化交流与合作”等。这些议题个个紧扣亚洲热点,有极强的针对性,为嘉宾们展开精彩观点提供了很好的平台。

本届年会的参会代表呈现出两大新特点:

一是参会政要规格高。中国国家主席胡锦涛、捷克共和国总统克劳斯、柬埔寨首相云升、巴基斯坦总理贾迈利、香港特别行政区行政长官董

建华、澳门特别行政区行政长官何厚铨、美国前总统布什等一批现政要和前政要到会,使年会的号召力和影响力达到空前。

二是参会的企业家巨头众多。这届年会参会的商界精英中,跨国公司和国际知名企业的巨头来得更多,参与的积极性更高,如美国UPS国际总裁大卫·艾博尼、德国宝马集团董事长赫穆特·庞克、韩国三星电子有限公司社长李基泰、台湾积体电路制造股份有限公司董事长张忠谋、微软公司副总裁李开复、新浪CEO兼总裁汪延等。这些企业巨头的积极参与,使年会对经济问题的探讨更趋实在,更具针对性。

本届年会安排了“领导人峰会”和“企业家峰会”两场全体大会,举办了“贸易部长论坛”和“中国改革开放论坛”两个论坛,举行了“能源:挑战与合作”、“亚洲文化交流与合作”、“亚洲区域次区域合作组织秘书长座谈会”三个圆桌会议和“亚洲IT产业和标准”、“供应链与亚洲制造”、“金融合作:迈向亚洲经济一体化的重要一步”三个分会场会议,还安排了分别由美国前总统乔治·布什和墨西哥前总统塞迪略主讲的两场主题午餐会。有人计算过,在两天时间里,大大小小的各种会议至少有26个。头绪虽然多,但由于组织者精心安排,加之通知引导服务非常到位,一点儿也不觉得纷乱,日程安排得既紧凑又有序。